

香港国安法高票通过

内容七个重点



5月28日下午，十三届全国人大三次会议以高票表决通过《全国人民代表大会常务委员会关于建立健全香港特别行政区维护国家安全的法律制度和执行机制的决定》。

决定通过时，人民大会堂会场内响起经久不息的热烈掌声。这是“一国两制”实践中具有重大意义和深远影响的大事，充分体现中央维护国家安全的坚强意志和坚定决心，充分体现中央对香港整体

利益和香港同胞根本福祉的坚决维护和最大关切。

决定分为导语和正文两部分。导语中指出，第十三届全国人民代表大会第三次会议审议了全国人民代表大会常务委员会关于提请审议《全国人民代表大会关于建立健全香港特别行政区维护国家安全的法律制度和执行机制的决定（草案）》的议案。会议认为，近年来，香港特别行政区国家安全风险凸显，“港独”、分裂国

家、暴力恐怖活动等各类违法活动严重危害国家主权、统一和领土完整，一些外国和境外势力公然干预香港事务，利用香港从事危害我国国家安全的活动。为了维护国家主权、安全、发展利益，坚持和完善“一国两制”制度体系，维护香港长期繁荣稳定，保障香港居民合法权益，根据《中华人民共和国宪法》第三十一条和第六十二条第二项、第十四项、第十六项的规定，以及《中华人民共和国香港特别行政区基本法》的有关规定，全国人民代表大会作出决定。

决定正文部分共7条。

决定阐明国家坚定不移并全面准确贯彻“一国两制”、“港人治港”、高度自治的方针；强调采取必要措施建立健全香港特别行政区维护国家安全的法律制度和执行机制，

依法防范、制止和惩治危害国家安全的行为和活动。

决定阐明国家坚决反对任何外国和境外势力以任何方式干预香港特别行政区事务，采取必要措施予以反制。

决定明确规定维护国家主权、统一和领土完整是香港特别行政区的宪制责任；强调香港特别行政区应当尽早完成香港基本法规定的维护国家安全立法，香港特别行政区行政机关、立法机关、司法机关应当依据有关法律规定有效防范、制止和惩治危害国家安全的行为和活动。

决定明确规定香港特别行政区应当建立健全维护国家安全的机构和执行机制；中央人民政府维护国家安全的有关机关根据需要在香港特别行政区设立机构，依法履行维护国家安全相关职责。

决定明确规定香港特别行政区行政长官应当就香港特别行政区履行维护国家安全职责、开展国家安全教育、依法禁止危害国家安全的行为和活动等情况，定期向中央人民政府提交报告。

决定授权全国人大常委会就建立健全香港特别行政区维护国家安全的法律制度和执行机制制定相关法律，切实防范、制止和惩治任何分裂国家、颠覆国家政权、组织实施恐怖活动等严重危害国家安全的行为和活动以及外国和境外势力干预香港特别行政区事务的活动。决定明确，全国人大常委会决定将上述相关法律列入香港基本法附件三，由香港特别行政区在当地公布实施。

决定自公布之日起施行。

来源：新华社

美取消香港特殊地位

认定其不再高度自治

美国国务卿蓬佩奥星期三(5月27日)代表美国国务院发表声明，宣布认定香港已不再具有高度自治，无依据继续享有美国之前一直给予香港的法律待遇。

前英国殖民地香港1997年回归中国后，美国法律一直给予香港特殊地位。1992年生效的《香港政策法》和去年生效的《香港XXXXXX法》都要求美国国务院对香港的自治状态予以认定。

蓬佩奥形容国安法的决定是“灾难性”的，在

这一现实下，他痛心做出了这一决定。

国安法决定草案预计周四将会表决通过。专家预计接下来的立法到实施还得至少半年的时间。

接下来香港会被取消特惠关税待遇吗？

还不会立即取消。纽约时报称，此举表明，川普政府可能会终止与香港的部分或全部特殊贸易和经济关系。任何行动都将对其造成重大打击，自上世纪末以来，香港一直是全球金融和商业中心。

国务院的认证是政策

方向的建议，本身并不能立即促成任何行动。包括川普在内的其他官员现在将权衡后续步骤。

早前一日，川普多次应询时拒绝回应相关问题，但表示会在本周内就香港问题宣布美方的“强力”行动。

香港失去特殊地位将产生重大财务影响。美国驻香港总领事馆称，该机构代表着1200多家在此开展业务的美国企业，几乎包含所有主要的美国金融集团，超过800家将香港作为地区办事处或总部。

根据美国贸易代表办公室的数据，香港是2018年美国第21大商品贸易伙伴。根据美国人口普查局的数据，2020年第一季度，美国从香港出口了63.6亿美元的商品，进口了9.52亿美元的商品。

此外，这一变化也将阻止大量美元流入内地，个人或企业也将更难透过香港把资金带到境外，并迫使国际出口商重新考虑是留在香港还是搬到新加坡。此举也将使内地公司更难以以较低的关税出口货品到美国。

战略和国际研究中心国际业务负责人赖因施预测，失去特殊状态将导致人才金钱“大量外流，不仅仅是美国公司流向其他地方”。

他告诉CNN：“这对于作为金融中心的香港来说，是一个坏消息。金钱会流向安全的地方。这也向银行发出了信号，要非常非常小心香港。它们为保持自己的地位而非常努力地工作，但这地位非常不稳定。”

来源：微信公众号观海外